
  محاسبه ساعت طلوع و غروب خورشید و همچنین محاسبه طول روز

بایذ : در صَرتی کِ ػلاقِ داریذ زاٍیِ تابش آفتاب را در ّر هَقغ از رٍز ٍ در ّر هَقغ از سال را ًسبت بِ افق بِ درست بیاٍریذ طبق شکل زیر 

 تَخِ داشتکِ ایي زاٍیِ بِ چٌذ ػاهل بستگی دارد

 )درخات بیي خط استَا ٍ قطبشوال یا خٌَب) ػرض خغرافیایی شوا  1

 (درخِ شوالی 35/7، کرج در  37/2، رشت  26/5، خسیرُ قشن   39 تبریس در(

چَى در تابستاى آفتاب ػوَدي تر هی تابذ ٍ در زهستاى ( سال 211هْر هیشَد رٍز  25بْتر است بگَین چٌذهیي رٍز سال هثل ) فصل ٍ هاُ  2

 .تر است هایل

ساػت هحلی یؼٌی ساػت در ایي هکاى چِ هیباشذ، در هَرد کشَر ها هشکل زیادي ٍخَد ًذارد چَى ساػت کشَر ها با غربی تریي ٍ شرقی  3

ساػت خلَتر است ، هلاك ساػت زهستاًی هیباشذًِ ساػت تابستاًی با   3/5تریي ًقطِ کشَر ًین ساػت اختلاف دارد ، کِ از ساػت گریٌَیح 

 ساػت اختلاف 5/4

  

 قبل از ایي بایذ چٌذ سَال را خَاب دّین

 δبذست آٍردى 

سال یکبار  40000تغییر هیکٌذ باز دقت کٌیذ کِ ّر  5/23تا  5/23-بِ خاطر داشتِ باشیذایي زاٍیِ از ) زاٍیِ بیي شؼاع خَرشیذ با صفحِ استَا 

 (2012احتوالا سال )هیشَد  4/24تا  8/21-بیي 

 

  

 :هْر هاُ ، ساػت سِ بؼذ از ظْر چٌذ درخِ است 20هثال زاٍیِ تابش خَرشیذ بِ هرکس دایرُ استَا در 

 هحاسبِ ساػت طلَع ٍ غرٍب خَرشیذ ٍ ّوچٌیي هحاسبِ طَل رٍز

  

 n= (31+31+31)+(31+31+31) +20=206رٍز سال 

  

−9/24°δ= 

  

هْر بِ کساًی کِ در  20بِ زهیي هیتابذ ٍ ّر سال چٌیي خَاّذ بَد ، بِ هؼٌی است کِ خَرشیذ در  9/24-هْر هاُ خَرشیذ با زاٍیِ  20پس در 

 آفتاب بِ تِ چاُ هی تابذ کِ تقریبا در شوال هاداگاسکار خَاّذ بَدخٌَبی ّستٌذ ػوَد است ٍ یا در آًدا  24/9ػرض خغرافیایی 



  

 هٌحٌی زاٍیِ تابش بِ کرُ زهیي چٌیي است

 
w زاٍیِ ساػتی خَرشیذ 

  

 90غرٍب در  6ظْر را صفر درخِ ٍ در  12کاى آى در فرض کٌین ٍ م – 90صبح  6زاٍیِ ساػتی خَرشیذ اگر در شرایط خاص هکاًی خَرشیذ را 

 .بِ زٍایا ، زٍایایی ساػتی خَرشیذ هیگَیٌذ کِ از رابطِ زیر بِ دست هیآیذ ایي هکاى را هرکس کرُ زهیي فرض کٌیذ+ 

  

W=15x(12-time) 

 درخِ است 30صبح زاٍیِ ساػتی خَرشیذ  10براي هثال ساػت 

ω = 15 × (12 − 10 ) = 30 

 درخِ هیباشذ 60زاٍیِ ساػتی خَرشیذ  16ػصر یؼٌی ساػت  4ٍ براي 

α زاٍیِ تابش خَرشیذ ًسبت بِ افق ًاظر 

  



 
n شوارُ رٍز در طی سال است 

ω زاٍیِ ساػتی خَرشیذ 

 ػرض خغرافیایی ًاظر ∅

 شْریَر 15ػصر رٍز  2تصوین دارد زاٍیِ تابشخَرشیذ را در (درخِ شوالی  36ػرض )هثال شخصی در تبریس 

 :بذست آٍرد 

N=(31+31+31)+(31+31+15)=175 

Φ=39 

ω=15×(12-14)=-30 

α = [sin (23.5 × sin 

175 ×360 

365 

×sin(39) 

 +cos 23.5 ×sin 

175 ×360 

365 

×cos(−30) ×cos(39) = 44.8543° 

  

z ِتؼییي گراي خَرشیذ در ّر لحظ 

 سوت خَرشیذ یا گراي خَرشیذ ًسبت بِ شوال زاٍیِ اي است کِ خْت شوال با اهتذاد خَرشیذ هیسازد در صفحِ زهیي ًاظر کِ از را بطِ زیر بِ

 (شکل پاییي)دست هیآیذ 

 
n شوارُ رٍز در طی سال است 



Wزاٍیِ ساػتی خَرشیذ 

a(زاٍیِ تابش خَرشیذ ًسبت بِ افق ًاظر)ّن از رابطِ بالا بِ دست آهذُ است 

  

شْریَر با تَخِ بِ ایٌکِ  15ػصر رٍز  2تصوین دارد گراي خَرشیذ ًسبت بِ شوال را در (درخِ شوالی  36ػرض )هثال شخصی در تبریس : هثال 

 درخِ است  44/8زاٍیِ تابشآفتاب براي ایشاى 

 
 هحاسبِ طَل رٍز

 هحاسبِ طَل رٍز از طلَع تا غرٍب از رابطِ زیر بذست هیآیذ

 

  

 را براي اٍل دي طَلاًی تریي رٍز سال هحاسبِ کٌیذ 37.2 طَل رٍزدر رشت 

N=(31+31+31)+(31+31+31)+(30+30+30)+1=277 

∅  ;37.2 

 
 رٍز سال هحاسبِ کٌیذ را براي اٍل دي طَلاًی تریي 37.2 طَل رٍزدر رشت 

  

N=(31+31+31)+1=94 

∅  ;37.2 

 
 ساػت است 5.13ًتیدِ ایٌکِ در رشت اختلاف طَلاًی تریي رٍز با کَتاّتریي رٍز 

 هحاسبِ ساػت طلَع آفتاب

 ساػت طلَع آفتاب از فرهَل زیر هحاسبِ هیگردد



 
 در رٍز اٍل تیر ٍ اٍل دي هاُ آفتابساػت چٌذ طلَع خَاّذ کرد: هثال 

 
 هحاسبِ ساػت طلَع ٍ غرٍب خَرشیذ ٍ ّوچٌیي هحاسبِ طَل رٍز

 
 هحاسبِ ساػت غرٍب آفتاب

 هحاسبِ غرٍب آفتاب سادُ است

 غرٍبآفتابساػت ;ساػتطلَع آفتاب+ طَل رٍز 

 را بذست آٍریذ(  37.2ػرضدغرافیایی )غرٍبآفتاب در اٍل تیرهاُ براي شْر رشت: هثال 

1 4.72+14.5661 ;19.286 

 را بذست آٍریذ(  37.2ػرضدغرافیایی )غرٍبآفتاب در اٍل دي هاُ براي شْر رشت: هثال 

9.43+7.285;16.72 

 البتِ بذٍى احتساب تغییر ساػت زهستاًی ٍ تابستاًی

 


